

# 森林城市：生态建设的实践创新

胡利娟

## ■森林城市·森林惠民系列报道①

天蓝、地绿、水净，现已成为建设美丽中国和美好家园的重要标志。

应时而生的森林城市建设这项行动，就是适应中国国情和发展阶段、推进城乡生态建设的一种实践创新，让森林走进城市，让城市拥抱森林，正在把人民群众对改善生态环境的期盼变为现实。

我们从治污、改貌、增绿、创新、转型、发展等角度，陆续推出森林城市·森林惠民系列报道，深入反映这一民生工程的生动实践及其为各地带来的“生态”交替变迁，以饕读者。

——编者

眼下，社会上流行的“创森”一词，就是创建国家森林城市的简称。其以森林植被为主体，建设和修复城乡一体化发展的自然生态系统。旨在提高人们的生态意识和生态文明水平，改善城市人居环境，提升城市品位和形象，增强城市综合竞争力。

自2004年启动森林城市建设以来，13年间，我国森林城市建设呈现出蓬勃发展的势头。截至目前，全国已有176个城市开展森林城市创建活动，其中96个城市被授予国家森林城市称号。

今年1月26日，习近平总书记在研究森林生态安全问

题时强调“四个着力”，就是“着力推进国土绿化，着力提高森林质量，着力开展森林城市建设，着力建设国家公园”。国家新型城镇化规划、国家中长期改革实施规划、“十三五”发展规划纲要等都强调了森林城市建设。森林城市建设进入到国家发展战略层面，地位日渐凸显。

正如国家林业局局长张建龙所说，森林城市建设，体现了与时俱进的绿色情怀和责任担当，成为了展现绿色发展、生态文明理念的生动实践。

### 政府主导 深得民心

一提起森林，多数人直觉认为，就是在广大农村、荒山原野进行造林绿化，建成的“生态硕果”也远离人居，让城市居民难以直接享受到。

而开展森林城市建设，则是为了适应中国国情和发展阶段、推进城乡生态建设的一种大胆创新。

“当时，主要围绕一个主题，做好两件大事”积极开展的。”张建龙介绍说，“让森林走进城市，让城市拥抱森林”为主题，切实做好“大地植绿”和“心中播绿”这两件大事。

如今，森林城市建设得到了党中央、国务院的高度重视和大力支持，得到了各地党委政府的积极响应和城乡居民的普遍欢迎。

为推进城市森林建设，许多城市成立了以市长或市委书记为组长，各有关部门单位主要领导为成员的市“创森”工作领导小组，将新增森林绿地面积作为每年承诺为民办实事之一，工作任务完成情况纳入年度目标责

任考核。广大市民也以各种形式支持并参与其中。根据近5年进行的问卷调查结果显示，市民对开展“国家森林城市”建设的支持率和满意度都在98%以上。

### 绿色行动 全民参与

“让森林走进城市、让城市拥抱森林”，这是国家森林城市建设的永恒主题。

一位参加森林城市建设座谈会的市长曾说过，“一个缺少森林的城市，是没有生命力的城市。”

眼下，全国各地正在打造自然生态、宜居宜业城市，毫无疑问，发展森林城市已成为各地的通行做法。在河北省秦皇岛市的“港西绿地”义务植树基地，每天都会吸引大批市民前来。蓝天、绿荫、飞鸟，构成一幅令人沉醉的美丽画卷。

而山东省潍坊市，则坚持大地植绿与心中播绿相结合，在市县乡村四级实施，扩大国家森林城市建设的辐射，使绿色理念深入人心。

“植树、法国梧桐、白蜡……这些树既美观又净化空气，我们经常来转转，对身体好。”当地居民高兴地说。不仅如此，这些年来，我国许多资源型城市和老工业城市，如辽宁的本溪、鞍山，山东的枣庄等，都通过开展森林城市建设，改变了城市的基本色调，使其面貌焕然一新。

### 有益探索 注重创新

2004年我国开始启动国家森林城市建设。13年



“九一八事变”发生85周年之际，全国多地举行主题活动，提醒人们牢记历史，勿忘国耻。图为9月18日游客在南京侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观。

# 国耻日里 演练强军

本报记者 唐先武 通讯员 谢佳璇

战车风驰电掣，枪炮声震耳欲聋，红十字伴随救护。在白求恩医务士官学校综合卫勤演练场上，坦克、装甲救护车、舰艇、飞机等大型武器装备一亮相，而火线急救、化武防护等对抗科目，更是引得场下官兵跃跃欲试……9月18日，千余名刚走进校园的新学员踏上阅兵场，通过观摩实战化卫勤演练的方式，上了特殊的入学第一课。

据演练总指挥、该校校长李云波现场介绍，抢救素有“白金10分钟，黄金1小时”之说。卫生士官就是这一时段抢救工作的实施人。战时将由他们在战场抢救伤员，迅速转移到后方医院。没有他们，再大的医院、再大的专家也无用武之地。卫生士官平时处于维护官兵健康的第一线，是部队战斗力生成的“守门员”；战时处于战场救护的最前沿，是卫勤保障的“刀尖子”。

此次演练以排进攻战斗为背景，作战样式、编成和装备以我军现行实际为准，参演人员全部由学校卫生士官抽组。演练重点设置了自救互救、卫生员搜救、营集伤点开设、旅救护所开展等战术卫勤保障4个主要环节；涵盖战时卫生士官战术医疗、野战护理、卫生装备维修等7个专业和所有岗位；模拟伤员产生、救治和后勤全链条、全要素合成训练。通过演练，深化推进实战化训练水平，牵引教学工作展开，为教学改革提供依据。

李云波介绍说，作为诞生在抗日战争上的英雄院校，聂荣臻审定在“九一八”这个特殊的日子建校，就是要教育官兵勿忘国耻、不忘初心、勇于担当！

当得知场上很多学长都是去年参加北京抗战胜利日大阅兵的白求恩医疗队队员时，来自“杨靖宇支队”的新学员庞海燕说：“走进演练场那一刻，我就被学长们娴熟的卫勤技能所震撼。我一定要像他们一样，早日成为一名卫勤尖兵，有朝一日在真正的战场上展身手！”（科技日报石家庄9月18日电）

## 海南异地就医结算实现全国覆盖

科技日报讯（记者江东亚）近日，海南省社保局在沪与上海市医保中心签订了异地就医结算合作协议，标志着海南省异地就医结算范围实现省级统筹区全国覆盖（除港澳台地区）。

开展异地就医直接结算，是落实国家医药卫生体制改革要求，推进海南国际旅游岛建设国家战略的需要，也是国家在社会民生方面的一项重大举措。2009年11月，海南省与黑龙江等5个省（区）5个统筹区签署合作协议，拉开了跨省异地就医结算工作的序幕，至2015年底增长至17个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团等104个统筹区。2016年4月21日，海南省省长刘赐贵到海南省人社厅调研座谈时要求，海南省要加快推动与全国各兄弟省市区的医保异地结算工作，力争在全国率先实现异地就医直接结算，逐步推进国际异地就医结算，为海南省医保异地结算明确了新的任务。

## 首台国产高精度绝对重力仪交付使用 中国大陆科学钻探工程装备了“CT机”

科技日报讯（记者林莉君 通讯员刘旭红）重力测量是现代国防、资源勘探、空间科学、海洋科学、地球动力学等研究的重要手段。记者近日从中国计量科学研究院获悉，该院研制的我国首台国产高精度绝对重力仪通过专家验收，并交付给中国地质科学院在“中国大陆科学钻探工程”中使用。“相当于给这项工程安装了一台‘CT机’。”项目负责人、计量院力学与声学所吴书清副研究员告诉科技日报记者。

吴书清介绍，受地球引力影响，地面上的物体下落时具有近乎相同的重力加速度，但在地球纬度、地层中矿藏变化等因素的影响下，重力加速度会有细微变化，这种变化是进行军事导航、地震预报、发现石油、金属矿产等的重要依据。因其变化极细微，有时甚至不超过平均值的百万分之一，对测量环境和仪器的精度要求非常高。长期以来，我国的高精度绝对重力仪产品依赖于进口国外公司的产品。为改变这一现状，该院在我国“重力计量基准装置”——NIM-3A型绝对重力仪的基础上，进一步提升了设备小型化、自动化水平，形成了NIM-3A#002型绝对重力仪。其测量结果的合成标准不确定度优于6微伽（6.0×10<sup>-6</sup>米/秒<sup>2</sup>），技术指标与国外同类产品大致相当。同时新研发的绝对重力观测台站也满足了设备安装条件的技术要求。

NIM-3A#002型绝对重力仪将长期在江苏省连云港市东海县服务“中国大陆科学钻探工程”国家重大科学工程。该工程是世界上第三个超过5000米的科学深钻，也是全世界穿过造山带最深部位的科学深钻，它使我国超高压变质带和地幔物质研究达到国际领先水平。

和创新网络的重要节点。五是推进全面改革创新，优化创新创业环境。推进人才发展体制机制改革，完善创新创业服务体系，加快国家科技金融中心建设，健全技术创新市场导向机制，推动政府创新治理现代化，加快央地协同改革协同创新，持续引领大众创业、万众创新浪潮。

《方案》强调，要强化组织领导，加强资金保障，完善监督评估机制，明确时间表和路线图，推动各项任务落到实处。

## 给你一个“高大上”的飞行梦

（上接第一版）海基即舰载机飞行部队。高庆认为，我国通用航空的发展空间巨大。“美国有60多万私照飞行员，而我国只有2000多人。随着低空飞行的逐步解禁，通用航空会快速发展起来。”

“在这个过程中，航空文化的宣传和普及就非常重要。”高庆说。

军事专家杨南镇研究员也是受邀专家之一。上午，他就在“炫彩科普中国”展区为南磨房中心小学五年级学生作了一场名为《大国蓝天海军怎样炼成》的科普演讲。

杨南镇告诉现场“一水儿”的男生小观众，海军航空兵飞行部队通常分两种，一种是陆基飞行部队，另一种

是海基即舰载机飞行部队。“与陆基飞行员相比，舰载飞行员的飞行和训练难度都要大很多。因为与陆上机场相比，航母再大，它的飞行甲板都很小。在空中看航母只是一个点，所以对飞机的操纵性能和飞行员技术都提出了更苛刻更高的要求。很多经验丰富的陆基飞行员在训练航母上起降过程中都会经历严峻的挑战。”杨南镇说，舰载飞行员是国家培养出来的非常宝贵的飞行人才，“希望你们当中出现几位国产新型航空母舰的飞行员。”说完，他指了指台下小听众。

（科技日报北京9月18日电）

## 10年内新能源或更经济

科技日报张家口9月18日电（记者翟刚）位于张北县的国家风光储输示范工程和新能源与储能运行控制国家重点实验室，18日迎来了中国工程院能源与矿业工程学部的14位院士；全球能源互联网发展合作组织主席、中国电力企业联合会理事长刘振亚在此次“低碳奥运论坛”主旨发言

中表示，随着技术进步，新能源的经济性大幅提升；2025年前，新能源的经济性、竞争力有望超过化石能源。

刘振亚介绍，目前，世界陆上风电、光伏发电成本分别为0.3元、0.6元/千瓦时，比10年前下降了约60%、90%。近期阿联酋、智利一些光伏项目中标价格，已经低至0.2元/

千瓦时。我国风电、光伏发电成本分别为0.4元、0.7元/千瓦时左右。美国阿贡实验室预计，未来5年储能电池能量密度有望提升到目前的5倍，成本降低到目前的1/5。技术进步必将加速新能源逐步取代化石能源成为主导能源。

国网提供的资料显示，张北示范工程是世界上规模最大的风光储输系统，主要指标处于世界领先水平。工程应用100余种新型新能源装备，对国内主要类型风机、光伏装置、储能电池实现全覆盖，新能源发电预测精度提高到90%以上。

今年3月，蚂蚁金服与公安部刑侦局合作开发了“伪基站实时监控平台”，实现了对伪基站的实时监控，能做到对伪基站50米内精准定位。

数据显示，该系统8月发布至今，公安系统形成了一套打击伪基站后台管理者的有效战法，已在浙江、吉林、山东、海南、福建、湖南、广东、黑龙江、安徽等9个省份公安厅打击伪基站涉案团伙14个，共抓获犯罪嫌疑人21人。杨建民表示，“随着技术的发展和多方联合作战，未来3—5年，伪基站将有可能会被消灭”。

## 3至5年伪基站有望消灭

科技日报武汉9月18日电（记者刘艳）在18日召开的网络安全博览会新闻发布会上，蚂蚁金服副总裁陆杰表示，生物识别、大数据等技术的应用，将有望在未来3—5年消灭伪基站，打击电信诈骗。

陆杰表示，有的用户会安装来历不明的手机软件，有的用户会随意点击陌生短信里的链接，这些都是不安全的行为，应该提高警惕。随着移动互联网的时代来临，网络已经融入生活，现在手机几乎可以算是用户的眼睛和耳朵，用户要提高安全防范意识，应该像爱护自己的器官一样重视手机的安全。

## 国产新药的“制度瓶颈”怎么破？

（上接第一版）国家食药监总局可根据人类主要疾病类型，如肿瘤、心脑血管疾病、神经系统、代谢病和传染病等，设置分类的专项委员会，其组成包括临床专家、基础与转化医学研究人员、医药工业研发人员、政府监督与市场管理人员，以及疾病患者代表等。经过对具体新药批准申请的评审，专家委员会投票表决将其建议提交食药监总局作为最终行政审批的科学依据。参加

专家委员会的委员要有明确的法律责任和义务，实行定期轮换制，签订保密与避免利益冲突协议等，以保证评审过程的公正性。这些专家委员会一旦建立，可先协助食药监总局梳理目前积压的上万份申请，分门别类尽快处理，以解决当前的“瓶颈”问题。在新的管理机制下，应当把新药审批与已上市药物修改剂型、扩大用途等申请的受理区分开来，因为对已上市药物的审

批监管应该高度简化，包括由省一级食药监局直接受理此类申请。

第三，药品和医疗器械评价和监管与临床应用密切相关，所以发达国家和大部分发展中国家都将药监局放在卫生部管辖之下。基于国内的实际情况，建议成立专门办公室，具体负责药品和医疗器械评价审批和监管的工作。

（作者系国务院侨办海外专家咨询委员会委员、科技部重大科学计划专家组成员、美国杜克大学医学中心终身讲席教授）

## “免疫疗法”到底靠不靠谱？

（上接第一版）

### 免疫治疗有长处，但非万能

这么好的治疗方法，是否对所有患者都适用呢？杨建民反复强调：“免疫治疗有它的长处，但不是万能的，风险依旧存在。”以海基医院现在对CAR-T的使用原则为例，“只有当其他疗法都用过，不起效的时候，再试试CAR-T”。

目前，包括CAR-T在内的免疫疗法基本上属于临床

床试验阶段，相关治疗技术还在发展之中，仍然有许多改进的空间，比如：在治疗实体肿瘤时，如何克服肿瘤免疫抑制微环境、如何解决脱靶毒性等，这些都是亟待解决的问题。“在临床上，CAR-T治疗失败的患者也有，却没有人报道他们。”杨建民说，“路走错了，不要总想搞个大新闻。”毕竟对于绝大多数缺乏相应免疫学知识的患者来说，在临床单位的宣传攻势面前，是无法判断细胞治疗的优缺点和疗效的。

另一方面，我国仍然缺少与“免疫疗法”相关的法

律法规，这也在一定程度上造成了市场乱象。“很多单位只是照葫芦画瓢地开展免疫治疗技术。我一直认为开展免疫治疗必须严守两道标准：一是安全，二是有效。”杨建民表示，“国家应尽快出台符合国情的硬性标准，帮助中国分子生物医药工作者们在现有CAR-T的基础上再提高疗效，做得更好。”

2016年科技部《国家重点研发计划（慢病）》及2017年科技部《“精准医学研究”重点专项》中，明确将基因修饰细胞免疫治疗（CAR-T）个性化治疗标准作为重点专项进行研究。

所以，专家们建议，对“免疫疗法”，一定不能盲目轻信，也不可贸然排斥。